

## 哥斯大黎加的珍奇異寶

中美洲之美，證明了真正的瑰寶未必非得金光閃閃不可（譯註：作者在玩 gold 的文字遊戲，黃金會閃閃發亮，但此處的 gold 指瑰寶、寶藏，指本文中的大自然寶藏，所以不會像黃金一樣閃閃發亮）

### 09-23

一五〇二年，探險家哥倫布第四次穿越大西洋到新大陸時，發現了哥斯大黎加。很遺憾的是，哥倫布的注意力完全放在穿金戴銀的原住民身上，使他忽略了這塊土地的真正財寶——來自大自然的恩賜。

## 野生物天堂

如果哥倫布知道他發現的是一個「活生生」的金礦的話頭（此處的金礦指大自然寶藏，因此是活生生的），歷史或許就會因此改變。然而，哥倫布是不可能知道哥斯大黎加（意指「豐富海岸」）擁有五十多萬個物種（其中大約三十萬種是昆蟲），這點使得這個中美洲國家名列全球生物多樣性最豐富的二十國之一。

## 太平洋海岸尋寶記

雖然哥倫布都是從加勒比海岸登陸，未看過太平洋岸的那一邊，但其實兩邊海岸在哥斯大黎加最狹窄之處的距離只有七十五哩。如今要在這個中美洲第三小國看野生物，機會無窮，哥國擁有雲霧雨林、火山谷、熱帶低地，國土超過四分之一是保護區，是世界上保護區比率最高的國家。哥斯大黎加的太平洋海岸長七百八十哩（從北端與尼加拉瓜接壤處至南端與巴拿馬接壤處），涵蓋部份哥國物種最豐富的地區，絕對是可以挖到「寶」的熱門地點。

## 置身野外

參觀哥斯大黎加最小的曼紐安東尼奧國家公園，讓我知道我來對地方了。每年有十五萬遊客到此一遊，欣賞未受破壞的雪白沙灘，觀賞這個生物避風港中、棲息在熱帶低地雨林的一百零九種哺乳動物及一百八十四種鳥類。中美洲與墨西哥中部素有「中美洲生物多樣性熱門地點」之稱，曼紐安東尼奧小小面積內的高度多樣性，正是最佳例證。

### 09-24

在公園內果真很容易就能看到野生物的身影。我走在一條步道上，野生物似乎悄然間就出現眼前。一隻三趾樹懶高坐樹上，一動也不動；還有一隻野兔大小的齧齒類動物，則匆匆從林地上跑過。

在鄰近樹上晃盪的還有一群白面捲尾猴，我看著牠們，牠們也盯著我看，這習性果然是哥國四種猴子當中最頑皮好奇的一群。在野外與野生動物在一起，確實是值得珍惜的時刻。

## 美好時光瞬間飛逝

當我們抵達位於歐薩半島的康科瓦杜國家公園時，我已蓄勢待發、準備好好探索一番。康科瓦杜號稱哥斯大黎加國家公園最閃亮的明珠，確非浪得虛名：園內有四百種鳥類、一百四十種哺乳動物、一百一十五種兩棲動物及爬蟲類、五百種樹木、還保護了全國數量最多的緋紅金剛鸚鵡、白吻西貘、美洲豹。蜘蛛猴、松鼠猴、白面猴等三種猴子，也生活在這個國家公園內。

一隻藍閃蝶翩翩飛過，霎時讓我停下腳步，藍閃蝶的顏色對比強烈，翅膀表面是明亮的虹彩藍，內面是黯淡的棕色，我看得入神，直到緋紅金剛鸚鵡的尖叫聲劃破了這一片寧靜。雖然糾結濃密的樹林讓我無法看見這些色彩斑斕、幾達三呎長的大紅鳥兒，但是聽到牠們的叫聲就夠讓人愉悅了。

我繼續漫步向前，眼睛看著地上，以免被糾結得宛如鑲嵌圖案的樹根絆倒，也因此得以閃避一隻

快速奔過我腳邊的鞭尾蜥蜴，以及緊追其後的無毒三呎青蛇。空氣中很快瀰漫著白吻西貘的麝香味，這種身高二十二吋、重七十五磅、外型像豬的哺乳動物，性喜衝撞，還好沒有出現在我的視線範圍內。

不論大小、可見或不可見，我享受每一個感官經驗，猶如瞬間即逝的美好時刻。

## 09-25

### 品味植物之美

搭船沿著海岸遊覽，有數不盡的尋幽訪勝機會。之前兩個港口都有道路可通，但是這一處位於甜蜜海灣的景點，就無路可到了，這裡是全世界僅有的三個熱帶峽灣之一。私人家族擁有的「蘭屋」則是佔地一英畝大的樂土，主人悉心栽培照顧近三十年，園中有許多熱帶林木、奇花異草、一百多種不同的蘭花品種，因此稱為「蘭屋」。

修過的地面上有小徑蜿蜒穿過各式各樣的棕櫚樹、鳳梨科植物、蘇鐵類植物，甚至還有一棵依蘭樹，這種芳香植物是許多昂貴香水的基底。好幾種名字相當奇特的植物，如：砲彈樹、木胡瓜、酸瓠木，再度證實了哥斯大黎加新興（栽種）勢力的地位（譯註：growing power 一般指「日漸強大的勢力」，grow 也有「栽種、培育」之意，在文中一語雙關）。哥斯大黎加只有兩個季節：夏季，即乾季；冬季，即雨季。

「蘭屋」的植物還包括：熱帶美洲的本土赫蕉屬植物，品種約兩百種。赫蕉的原文出自希臘神話中的海倫峰，這些植物能長到三十呎高，倒也名副其實。雖然赫蕉是蜂鳥的最愛，我倒是比較偏愛小口咬食蘭屋花園可可樹可可種子的甜果肉，讓我品味到植物之美。

### 美麗海岸閃閃發光

沿著這海岸尋找大自然瑰寶多日之後，我知道自己只接觸到哥斯大黎加數十萬物種的一小部份而已，不過這些就足夠讓我深信，哥斯大黎加的寶藏是它的自然景觀，毋須金光閃閃就已是人間至寶。